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17. Wahlperiode 10.4.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Hans-Dieter Scheerer FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Ernihrung, Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Driickjagden im Landkreis Boblingen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Bedeutung haben ihrer Ansicht nach Driickjagden im Landkreis Bob-
lingen, insbesondere mit Blick auf die Seuchenpréavention, den Waldumbau etc.?

2. Wie viele Driickjagden wurden ihrer Kenntnis nach in den vergangenen fiinf
Jahren im Landkreis Boblingen durchgefiihrt?

3. Wie viele Teilnehmer nahmen ihrer Kenntnis nach an diesen Driickjagden teil
(bitte in Summe sowie differenziert nach Driickjagd)?

4. Welche Jagdstrecke wurde ihrer Kenntnis nach dabei jeweils und pro Jahr erzielt?

5. Wie viel Prozent der erzielten Jahresstrecke entfallen ihrer Kenntnis nach pro
Jahr auf Driickjagden?

6. Wie wird im Landkreis Boblingen ihrer Kenntnis nach konkret im Stralenver-
kehr auf Driickjagden hingewiesen?

7. Wer ist im Landkreis Boblingen ihrer Kenntnis nach fiir die Genehmigung der
Schilder, die im Stra3enverkehr auf die Driickjagd hinweisen, verantwortlich?

8. Wer ist im Landkreis Boblingen ihrer Kenntnis nach fiir das Aufstellen und
Entfernen der Schilder, die im StraBenverkehr auf die Driickjagd hinweisen,
verantwortlich?

9. Welcher zeitliche, personelle sowie finanzielle Aufwand entsteht ihrer Kennt-
nis nach von der Beantragung bis zum Aufstellen und Entfernen der Schilder,
die im StraBBenverkehr auf die Driickjagd hinweisen, fiir die Betroffenen?
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10. Plant sie MaBnahmen, um den unter Frage 9 dargestellten Aufwand zu verein-
fachen, insbesondere mit Blick auf die Bedeutung von Driickjagden?

10.4.2025

Scheerer FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 5. Mai 2025 beantwortet das Ministerium fiir Erndhrung,
Léndlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung haben ihrer Ansicht nach Driickjagden im Landkreis Bob-
lingen, insbesondere mit Blick auf die Seuchenprdvention, den Waldumbau etc.?

Zul.:

Die Bewegungsjagd dient insbesondere der Regulierung einer Wildtierpopulation
nach wildtierdkologischen Erkenntnissen.

Bewegungsjagden sind besonders wirksam, um den Bestand an Wildtieren zu ver-
ringern, sei es zur Tierseuchenprévention in Bezug auf die Afrikanische Schwei-
nepest, zur Unterstiitzung des generellen und aktuell klimawandelbedingten
Waldumbaus als auch zur Verringerung von Wildschidden in der Wald- und Land-
wirtschaft.

Der Bewegungsjagd kommt somit eine hohe Bedeutung bei der wirksamen Ver-
minderung der Wildbestéinde zu. Insbesondere revieriibergreifende Bewegungs-
jagden sind eine wirksame Maflnahme zur Reduzierung des Schwarzwildbestan-
des, welche in Zeiten der Afrikanischen Schweinepest dringend geboten sind. Da-
her kommt der Bewegungsjagd generell und damit auch im Landkreis Boblingen
eine wichtige Bedeutung zu.

2. Wie viele Driickjagden wurden ihrer Kenntnis nach in den vergangenen fiinf
Jahren im Landkreis Boblingen durchgefiihrt?

3. Wie viele Teilnehmer nahmen ihrer Kenntnis nach an diesen Driickjagden teil
(bitte in Summe sowie differenziert nach Driickjagd)?

4. Welche Jagdstrecke wurde ihrer Kenntnis nach dabei jeweils und pro Jahr erzielt?
Zu2.,3.und 4.:

Die Organisation und Durchfiihrung von Bewegungsjagden obliegt den Jagdaus-
iibungsberechtigten, welche diese eigenverantwortlich organisieren kdnnen. Eine
Meldepflicht gegeniiber der Behorde existiert nicht, um den Jagdausiibungsbe-
rechtigten grofftmogliche Freirdume in der Bejagung zu geben und einen entspre-
chenden Biirokraticaufwand fiir alle Beteiligten zu vermeiden. Es existiert daher
kein umfassender Uberblick iiber die Anzahl und Teilnehmende der durchgefiihr-
ten Bewegungsjagden. Lediglich revieriibergreifende Bewegungsjagden, bei denen
Stralensperrungen notwendig sind, werden zentral koordiniert und sind der Be-
horde bekannt. Bewegungsjagden, welche mit verkehrsrechtlichen Anordnungen
verbunden waren, wurden in den vergangenen Jahren regelméBig mit acht Jagden
pro Jahr durchgefiihrt.

Beziiglich der Anzahl der Teilnehmer liegt lediglich fiir die mutmaBlich grofBite re-
vieriibergreifende Bewegungsjagd im Bereich Schonbuch eine entsprechende Aus-
wertung fiir das Jahr 2024 vor. Dieser zufolge waren in insgesamt 16 Jagdrevie-
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ren, 369 Schiitzinnen und Schiitzen, 250 Treiberinnen und Treiber und 92 Hunde
im Einsatz. Es kamen 103 Stiick Schwarzwild und 70 Stiick Rehwild zur Strecke.

5. Wie viel Prozent der erzielten Jahresstrecke entfallen ihrer Kenntnis nach pro
Jahr auf Driickjagden?

Zus.:

Eine systematische Erfassung von Bewegungsjagden erfolgt nicht (siche Ziffer 2
bis 4). Der Jagderfolg bei Bewegungsjagden unterliegt jahrlichen Schwankungen,
jedoch ist die Bewegungsjagd im Durchschnitt effizienter als die Einzeljagd (Ab-
bildung 1). Bewegungsjagden vermindern den jagdlichen Aufwand und damit den
Jagddruck auf das Wild. Die durchschnittliche Strecke einer Bewegungsjagd auf
Schwarzwild erspart 45 Nachtansitze an der Kirrung im Wald bzw. 105 Nacht-
ansitze im Feld.

Laut dem vor ca. 15 Jahren durchgefiihrten ,,Schwarzwildprojekt Béblingen* kam
ca. 50 Prozent des erlegten Schwarzwildes auf Driickjagden zur Strecke. Diese
Quote diirfte nach wie vor aktuell sein. Im Untersuchungsgebiet Boblingen war
die Zielvorgabe, den lokalen Schwarzwildbestand auf einer Jagdfliche von ca.
6 000 Hektar abzusenken. Deshalb wurde auf Gewichtsbeschrinkungen bei
Driickjagden bewusst verzichtet. Der im Raum stehende Verdacht, dass dadurch
die Sozialstruktur des Schwarzwildes beeintrdchtigt wiirde, weil ein zu groBer
Anteil adulter Tiere zur Strecke kommen koénnte, bewahrheitete sich nicht. Die
Altersklassenverteilung zwischen Ansitzjagd und Driickjagd war nahezu iden-
tisch. Deutliche Unterschiede zwischen den Jagdarten ergaben sich aber bei der
Hohe und dem Geschlechterverhéltnis der Jagdstrecken. Bei der Driickjagd wurde
eine hohere Strecke mit einem hoheren Anteil weiblicher Stiicke (m: 37 %, w: 63 %)
erzielt als bei der Einzeljagd, wo das Geschlechterverhiltnis der Strecke ausgegli-
chen war (m: 48 %, w: 52 %). Die Driickjagd ist die effektivste Jagdmethode und
das Mittel der Wahl, wenn zur Bestandskontrolle stirker in die weiblichen Stiicke
als Reproduktionstrager einzugreifen ist (Abbildung 1).

mm weiblich == mannlich

Anzahl

B Einzeljagd Einzeljagd Driick jagd
wfs Nov bis Apr Mai bis Okt

Abbildung 1.: Anzahl erlegter weiblicher und ménnlicher Schwarzwild-Stiicke nach Jagdarten im
Untersuchungsgebiet Boblingen in fiinf Jagdjahren (Wildforschungsstelle Aulendorf).

6. Wie wird im Landkreis Béblingen ihrer Kenntnis nach konkret im Straflenver-
kehr auf Driickjagden hingewiesen?

Zu6.:

Im Vorfeld der unter Ziffer 2 genannten acht Jagden erfolgen regelméfig Presse-
mitteilungen und Hinweise auf Social Media. Aulerdem werden die betroffenen
Stralen mit der Hinweisbeschilderung ,,Achtung Driickjagd* und zusétzlich ent-
sprechend der getroffenen MaBinahmen, i. d. R. Sperrungen oder Geschwindig-
keitsbeschrankungen, beschildert.
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7. Wer ist im Landkreis Béblingen ihrver Kenntnis nach fiir die Genehmigung der
Schilder, die im StrafSenverkehr auf die Driickjagd hinweisen, verantwortlich?

Zu7.:

Die jeweils ortlich zusténdige Stralenverkehrsbehorde.

8. Wer ist im Landkreis Boblingen ihrer Kenntnis nach fiir das Aufstellen und Ent-
fernen der Schilder, die im Strafienverkehr auf die Driickjagd hinweisen, ver-
antwortlich?

Zu 8.:

Vom Landratsamt beauftragte Verkehrssicherungsdienstleister.

9. Welcher zeitliche, personelle sowie finanzielle Aufwand entsteht ihrer Kenntnis
nach von der Beantragung bis zum Aufstellen und Entfernen der Schilder, die
im Strafenverkehr auf die Driickjagd hinweisen, fiir die Betroffenen?

Zu9.:

Zur Gewidhrleistung der Verkehrssicherheit und dem Schutz der Teilnehmerinnen
und Teilnehmer an der Driickjagd sind von der StraBenverkehrsbehdrde in Ab-
stimmung mit dem Straenbaulasttriger die erforderlichen MaBinahmen festzu-
legen und verkehrsrechtlich anzuordnen. Fiir den Genehmigungsprozess bei der
Straflenverkehrsbehdrde und fiir die Malnahmen im Straflenbetriebsdienst ent-
steht im Landratsamt Boblingen ein Zeitaufwand von insgesamt ca. elf Arbeits-
stunden. Dieser verteilt sich auf mehrere Personalstellen.

Der zeitliche Aufwand hierfiir beinhaltet: Vorbesprechung mit den Verantwort-
lichen, Sichten der Verkehrszeichenpléne, Erstellen der Anhérungen von Triagern
offentlicher Belange, Erstellen/Umschreiben der Verkehrsrechtlichen Anordnun-
gen, Vorlage Pressemitteilungen, Kommunikation OPNV, Beauftragung des Ver-
kehrssicherungsdienstleisters und Koordination der MaBnahmen, Uberwachung
der Umsetzung, Rechnungspriifung und -anweisung sowie die Erstellung der Un-
terlagen zur Kosteniibernahme der umgesetzten verkehrsrechtlichen Anordnun-
gen durch das MLR.

Im Zusammenhang mit der Durchfiihrung von Driickjagden, insbesondere der
Umsetzung der verkehrsrechtlich angeordneten Maflnahmen, entstehen im Land-
ratsamt Boblingen insgesamt jéhrliche Kosten von rund 40 bis 50 Tausend Euro.

10. Plant sie Mafsnahmen, um den unter Frage 9 dargestellten Aufwand zu verein-
fachen, insbesondere mit Blick auf die Bedeutung von Driickjagden?

Zu 10.:

Die im Rahmen der Schwarzwildbejagung zur Seuchenprivention anfallenden
Kosten fiir die Umsetzung von verkehrsrechtlichen Anordnungen auf Bundes-
und Landesstralen wurden in den letzten Jahren bereits erstattet. Im Jagdjahr
2024/2025 konnten zudem einmalig auch entstandene Kosten auf Kreisstralen
erstattet werden. Das Land unterstiitzt die Jagdausiibungsberechtigten somit bei
revieriibergreifenden Bewegungsjagden und {ibernimmt die Kosten der Umset-
zung von verkehrsrechtlichen Anordnungen.

Hauk

Minister fiir Erndhrung, Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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